

Audencia Nantes School of Management

南特高等商業學院交換生活電子報(二) 國貿所 蔡映瑄

◆ 生活須知(一)

1. 銀行開戶

在法國生活當然需要一張提款卡，有些人選擇在台灣開一個外幣戶，然後到法國以後就可以在某些特定的提款機領錢不需支付額外的手續費，有些人則選擇在法國開戶，我屬於後者。Audencia 的 IC Team 會替新來的國際學生爭取福利，所以基本上開戶不必付手續費，而且銀行還會給你一筆錢，大約是 40 歐左右。這張卡三年內不必付月租費，除了可以領錢還可以刷卡，不過是屬於 debit card，也就是你的帳戶裡必須要有錢才能刷，而且每月領錢跟刷卡的金額都有上限，一個禮拜最多只能領 500 歐元，30 天內刷卡不能超過 1000 歐元(含實體與線上店面)。在使用歐元的國家，刷這張卡都不需要手續費，而提款和刷卡的金額也都可以在網路上看到，十分方便。

若是沒有開外幣戶，錢就必須透過旅支、匯票或者匯款的方式從台灣轉到法國，但是這些其實都要付出高額的手續費，台灣和法國兩邊的銀行都會收取，所以等於一筆錢被剝了很多層。因此建議可以在台灣開外幣戶，可以省下不少手續費。

2. 保險

在申請交換的時候，Audencia 就會要求學生必須要繳交社會保險費，今年是 201 歐元。基本上，在離開法國之前應該是拿不到社會保險卡，因為我有朋友在那裏待了一年才拿到。以我的個人經驗，大約在抵達法國的兩個半月以後拿到我的法國保險號碼，若是需要看醫生，只要憑這個號碼就可以了。在拿到社寶號之前，根據學校辦事人員的說法是可以去看醫生然後之後再退費。不過由於我沒有在當地看過醫生，所以在此無法提供更多的資訊。

在申請深根簽證的時候，是必須要有保險的，即使在辦簽證的時候沒有檢察，在過海關的時候也有可能抽驗，所以最好在台灣就保好旅遊平安險，一來符合申根簽證的要求，二來也對自己的健康多一層保障，因為法國的醫療費用可不像台灣這麼經濟實惠喔！

3. 開電費戶頭

基本上大部分的租房都是包水不包電的，所以在確定租房之後，就要去當地的電力公司開戶。由於辦事人員大多都不會講英文，所以可以跟服務台的人員索取服務外國人的電話號碼，打電話過去開戶就可以囉！

4. 辦手機號碼

由於在法國只待半年的時間，所以建議手機門號可以辦預付卡。在法國最著名的電信公司是 SFR、Orange 和 Bouygues。若是以預付卡的方案來看，Orange 的電話費是最貴的，不過據說品質也最好。我自己本身的門號 simyo 電信公司，這是一家網路的電信公司，沒有實體的店面，所有的手續都可以直接在網路上完成，包括辦門號和充值，十分方便。其通話費和其他三間比起來也比較便宜，不過簡訊費可能就會稍微貴一些，大家可以去比較一下各個方案。以下為 simyo 的網址：<http://www.simyo.fr/telephonie-mobile/home.html>。sim 卡只需要一歐元，開完卡後會自動充值 10 歐元，也就是說最低的開卡費只要 11 歐元。

5. 其他

在過去，到達法國以後還需要申請居留證和房屋補助，但是去年的簽證已經改制，停留的時間若是在六個月之內，**已經不需要申請居留證，但是也不能申請房屋補助**。此外，有些租屋需要自己辦網路以及房屋保險，由於這些的房屋負責人幫我處理好一切，所以我無法分享相關的細節，在此推薦一本書叫做：開始踏上法國留學之路 (<http://findbook.tw/book/9789866629228/basic>)，裡面有一些不錯的資訊可以參考。